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Metodologia

• W badaniu wzięło udział 871 dzieci ze wszystkich województw w Polsce. 
• Badanie przeprowadzono na Ogólnopolskim Panelu Badawczym Ariadna metodą 

CAWI (Computer Assisted Web Interview).
• Ankieta składała się z 26 pytań, a jej wypełnienie zajmowało respondentom ok. 15 

minut.
• Aby ograniczyć możliwość konsultacji odpowiedzi zarówno z rodzicami, jak i innych 

źródeł wiedzy, udzielenie odpowiedzi w ankiecie było ograniczone czasowo (od 15 do 
180 sekund).

• Wcześniejsze badania pokazują, że w przypadku badań internetowych dzieci chętniej 
niż w badaniach telefonicznych udzielają odpowiedzi, są mniej skrępowane. 

Schemat badania

(1) 

Pytania 
selekcyjne dla 

rodzica

(2) 

Zgoda na udział 
dziecka w 
badaniu

(3) 

Prośba o 
podejście dziecka 

do komputera

(4) 

Instrukcja do 
badania

W badaniu mogły wziąć udział osoby:
• posiadające co najmniej jedno 

dziecko w wieku 6-15 lat, 
• mieszkające w różnych 

województwach,
• mieszkające w miejscowościach o 

różnej wielkości (od wsi po wielkie 
miasta).

Następnie pytano rodziców, czy 
wyrażają zgodę na udział swojego 

dziecka w 15-minutowym badaniu.

Jeśli wyrazili na to zgodę, proszono 
dzieci o podejście do komputera („Czy 

jest taka możliwość, żeby dziecko 
usiadło do komputera i wypełniło 

ankietę teraz?”). 

Jeśli poprzednie warunki zostały 
spełnione, na ekranie wyświetlała się 

instrukcja do wypełniania ankiety. 
Ważnym jej elementem było 

podkreślenie, aby dzieci wypełniały ją 
samodzielnie – zarówno bez pomocy 
rodziców, jak i bez pomocy z innych 

źródeł. 
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Badana próba: rodzice
N=871

Płeć

66% 34%

Liczba posiadanych dzieci

1%

2%

6%

18%

48%

26%

Sześcioro dzieci lub więcej

Pięcioro dzieci

Czworo dzieci

Troje dzieci

Dwoje dzieci

Jedno dziecko

Miejsce zamieszkania

7%
5%
5%

9%
6%

5%
6%

5%
10%

7%
6%
6%

7%
6%
6%

Wielkopolskie

Warmińsko-mazurskie

Świętokrzyskie

Śląskie

Pomorskie

Podlaskie

Podkarpackie

Opolskie

Mazowieckie

Małopolskie

Łódzkie

Lubuskie

Lubelskie

Kujawsko-pomorskie

Dolnośląskie

Wiek posiadanych dzieci

16%

35%

38%

56%

18%

19%

16-18 lat

13-15 lat

10-12 lat

6-9 lat

3-5 lat

do 3 lat

(pytanie wielokrotnego wyboru)
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Badana próba: dzieci

Płeć

48% 52%

N=871

Wiek

11%

9%

9%

9%

10%

11%

10%

11%

12%

9%

15 lat

14 lat

13 lat

12 lat

11 lat

10 lat

9 lat

8 lat

7 lat

6 lat

Grupa wiekowa

29%

29%

42%

13-15 lat

10-12 lat

6-9 lat

Wielkość miejscowości 
zamieszkania

14%

22%

27%

15%

22%

Wielkie miasto (500 i więcej
tys. mieszkańców)

Duże miasto (100-500 tys.
mieszkańców)

Średnie miasto (20-99 tys.
mieszkańców)

Małe miasto (do 20 tys.
mieszkańców)

Wieś
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Podsumowanie



Nawyki żywieniowe a świadomość 
zdrowego żywienia

7

NAWYKI ŻYWIENIOWE A ŚWIADOMOŚĆ ZDROWEGO ŻYWIENIA. Ulubionymi potrawami dzieci są pizza 
oraz czekolada. Mimo że najmłodsi mają świadomość tego, jak bardzo tłuste są to produkty, nadal 
najbardziej lubią je jeść. To pokazuje, że wiedza na temat zawartości tłuszczu nie wpływa bezpośrednio 
na wybory produktów spożywczych. 

(NIE)ZDROWE PRODUKTY. Dzieci gubią się w jednoznacznym określeniu, które artykuły spożywcze są 
zdrowe, a które nie. Nie mają problemu ze określeniem jako niezdrowe takich produktów jak słone czy 
słodkie przekąski (chipsy, batoniki czekoladowe) – o nich mówi się najczęściej w kontekście niezdrowej 
żywności. Natomiast w przypadku takich produktów jak drożdżówki, herbatniki czy gumy do żucia –
najmłodsi nie są w stanie jednoznacznie określić, czy te produkty są zdrowe. 

ŹRÓDŁA INFORMACJI NA TEMAT ZDROWEGO ŻYWIENIA. Dzieci czerpią 
informacje na temat zdrowego żywienia przede wszystkim od rodziców i 
nauczycieli. Dlatego tak ważna jest edukacja w tym zakresie nie tylko 
najmłodszych, ale również dorosłych, którzy mają wpływ na tworzenie 
zdrowych nawyków żywieniowych u dzieci.
Przy wyborze produktów w sklepie natomiast kluczową kwestią dla 
najmłodszych jest marka produktu, jego skład, a także wygląd opakowania. 
Wyniki te pokazują jak dużą rolę przy zakupie odgrywa sam wizerunek  -
zarówno marki, jak i opakowania produktu. 



Znajomość pochodzenia 
i produkowania żywności

8

OGÓLNA WIEDZA NA TEMAT ŻYWNOŚCI. Dzieci w wieku 6-15 lat mają przeciętną wiedzę ogólną na 
temat żywności (zarówno na temat warzyw i owoców, produktów pochodzenia zwierzęcego, jak i 
produkowania żywności). Poziom wiedzy ogólnej na temat żywności rośnie wraz z wiekiem.

WARZYWA I OWOCE. Dzieci w dużej mierze mają świadomość pochodzenia warzyw i owoców. Jest 
ona szczególnie duża w przypadku tych produktów, z którymi często mają kontakt jak np. pomidory, 
banany czy ziemniaki. Najmłodsi mają także świadomość „polskości” produktów – potrafią 
rozpoznać, które z nich są produkowane w Polsce, a które importowane z zagranicy. Największą 
znajomość pochodzenia warzyw i owoców mają dzieci z województwa lubelskiego, najmniejszą – z 
mazowieckiego.

PRODUKTY POCHODZENIA ZWIERZĘCEGO. Tak jak w przypadku warzyw i owoców, dzieci często 
prawidłowo rozpoznają pochodzenie takich produktów jak jajka czy mleko, choć większość 
poprawnie wskazuje jedynie najbardziej popularne źródła tych produktów (np. mleko krowie czy 
jajka od kury). Co warte podkreślenia, wiedza na temat produktów pochodzenia zwierzęcego rośnie 
wraz z wiekiem. Największą wiedzę w tym zakresie mają dzieci z województwa podlaskiego, 
najmniejsze natomiast – z woj. opolskiego.

PRODUKOWANIE ŻYWNOŚCI. W przypadku produktów przetworzonych (jak makaron, ser żółty czy 
masło) dzieciom sprawia trudność identyfikacja składników i sposobu ich wytwarzania. Bardzo 
często najmłodsi mylą sposób produkowania masła ze sposobem produkcji żółtego sera twierdząc, 
że żółty ser uzyskuje się na drodze ubijania określonych produktów. 
Największą wiedzę w zakresie produkowania żywności mają dzieci z woj. lubelskiego oraz 
zachodniopomorskiego, najmniejszą – z mazowieckiego, łódzkiego, świętokrzyskiego oraz 
kujawsko – pomorskiego. 



Ogólny wskaźnik wiedzy na temat żywności

Ogólny wskaźnik 
wiedzy na temat 

żywności

Średnio 65

Wieś 66

Małe miasto 68

Średnie miasto 67

Duże miasto 67

Wielkie miasto 67

Ogólny wskaźnik 
wiedzy na temat 

żywności

Średnio 65

6 – 9 lat 65

10 – 12 lat 69

13 – 15 lat 70

Ogólny wskaźnik wiedzy na temat żywności 
stworzono na bazie poprawnych odpowiedzi 
dzieci w trzech dziedzinach:
• Wiedzy z zakresu znajomości 

pochodzenia warzyw i owoców,
• Wiedzy z zakresu znajomości produktów 

pochodzenia zwierzęcego,
• Wiedzy z zakresu sposobu wytwarzania 

produktów spożywczych.

Wskaźnik ten przyjmuje wartości od 0 do 
100, gdzie 0 – brak wiedzy na temat 
żywności, 100 – kompleksowa wiedza na 
temat żywności.
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Widać wyraźnie, że ogólna wiedza na temat 
żywności rośnie wraz z wiekiem dzieci. 
Wielkość miejscowości zamieszkania 

natomiast nie różnicuje wiedzy w tym 
zakresie.

Ogólna wiedza na temat żywności w 
niewielkim stopniu zależy od województwa.

Rozkład wskaźnika w województwach Polski:

66

63

66

65

64

66

64

64

64

68

67

66

65

65

66

66



Ulubione potrawy dzieci
Co najbardziej lubisz jeść z wymienionych produktów? Wskaż tylko jedną, ulubioną rzecz.

37% 25%

13%

5% 6%

11%

3%

(pizza) (czekolada)

(banan) (żółty ser)

(marchewka) (wędlina) (ziarno słonecznika)

Pizza i czekolada są ulubionymi przysmakami dzieci, co jest spójne z wynikami poprzednich badań 
nad preferencjami żywnościowymi najmłodszych Polaków. Wyniki innych badań pokazują też, że 

matki bardzo często dają swoim dzieciom banany na śniadanie bądź do szkoły.

N=871
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Postrzegana ilość tłuszczu w produktach 1/2

(pizza)

(czekolada)

(banan)

(żółty ser)

(marchewka)

(wędlina)

(ziarno słonecznika)

Które z tych rzeczy mają dużo tłuszczu? Zaznacz przy każdym produkcie, czy Twoim zdaniem zawiera on 
mało czy dużo tłuszczu.

N=871

93%

91%

60%

40%

34%

27%

24%

7%

9%

40%

60%

66%

73%

76%

Mało tłuszczu Dużo tłuszczu
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Wyniki pokazują, że percepcja zawartości tłuszczu u dzieci oddaje ich rzeczywistą zawartość tłuszczu. Natomiast wygląda 
na to, że świadomość zawartości tłuszczu nie ma związku z preferencjami żywieniowymi dzieci. Najmłodsi najchętniej 

sięgają po pizzę oraz czekoladę, jednocześnie wiedząc, że są to potrawy tłuste.



Postrzegana ilość tłuszczu w produktach 2/2
Które z tych rzeczy mają dużo tłuszczu? Zaznacz przy każdym produkcie, czy Twoim zdaniem zawiera on 
mało czy dużo tłuszczu.

N=871

Województwo
Żółty ser Pizza Czekolada Banany Marchewka Wędlina Pestki 

słonecznika

Dolnośląskie (N=54) 69% 65% 65% 13% 9% 63% 41%

Kujawsko-pomorskie (N=48) 73% 79% 65% 10% 10% 69% 40%

Lubelskie (N=59) 78% 81% 63% 3% 3% 58% 39%

Lubuskie (N=48) 67% 75% 75% 8% 2% 56% 42%

Łódzkie (N=49) 71% 76% 63% 16% 6% 49% 43%

Małopolskie (N=58) 72% 78% 66% 2% 0% 59% 38%

Mazowieckie (N=84) 68% 71% 57% 14% 13% 58% 37%

Opolskie (N=46) 80% 72% 65% 7% 4% 70% 48%

Podkarpackie (N=50) 68% 80% 64% 10% 4% 60% 34%

Podlaskie (N=47) 72% 75% 72% 9% 4% 60% 34%

Pomorskie (N=53) 76% 91% 76% 11% 6% 62% 51%

Śląskie (N=76) 80% 78% 68% 12% 11% 62% 45%

Świętokrzyskie (N=47) 72% 72% 68% 2% 9% 55% 43%

Warmińsko-mazurskie (N=46) 70% 74% 65% 9% 9% 48% 28%

Wielkopolskie (N=59) 75% 76% 59% 3% 3% 59% 39%

Zachodniopomorskie (N=47) 81% 72% 70% 11% 11% 66% 49%

W tabeli uwzględniono procent odpowiedzi „ma dużo tłuszczu”

15
Na zielono oznaczono odpowiedzi w województwach, w których odpowiedzi były w największym stopniu poprawne. 
Na czerwono te, które były w najmniejszym stopniu poprawne.



Źródła wiedzy na temat zdrowej żywności 1/2
N=871

A skąd wiadomo, czy coś jest zdrowe czy nie? Zaznacz wszystkie miejsca, z których Twoim zdaniem można się 
tego dowiedzieć.

87%

61%

50%

41%

24% 22%

od rodziców od nauczycieli z opakowania z Internetu z reklamy w telwizji od pani w sklepie

Rodzice i nauczyciele są najczęstszym źródłem informacji na temat wiedzy o zdrowej żywności. W 
związku z tym odgrywają bardzo ważną rolę w kształtowaniu odpowiednich postaw żywieniowych u 

dzieci. Dlatego edukacja w tym zakresie powinna dotyczyć nie tylko dzieci, ale także rodziców. 
Wydaje się, że zachęcanie rodziców do rozmów z dziećmi na ten temat spowodowałoby wzrost 

wiedzy na temat zdrowego żywienia u dzieci.
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Źródła wiedzy na temat żywności 2/2

Województwo
Od 

rodziców
Od 

nauczycieli
Z 

opakowania Z Internetu
Z reklamy w 

telewizji
Od pani w 

sklepie

Dolnośląskie (N=54) 93% 63% 52% 46% 30% 35%

Kujawsko-pomorskie (N=48) 85% 58% 48% 31% 17% 25%

Lubelskie (N=59) 90% 71% 34% 37% 20% 19%

Lubuskie (N=48) 88% 69% 56% 40% 31% 15%

Łódzkie (N=49) 92% 59% 49% 45% 25% 25%

Małopolskie (N=58) 93% 60% 45% 45% 16% 24%

Mazowieckie (N=84) 81% 52% 56% 45% 31% 19%

Opolskie (N=46) 83% 59% 50% 33% 13% 26%

Podkarpackie (N=50) 80% 50% 52% 34% 22% 28%

Podlaskie (N=47) 87% 60% 47% 43% 23% 17%

Pomorskie (N=53) 85% 66% 60% 51% 28% 25%

Śląskie (N=76) 92% 63% 63% 43% 30% 25%

Świętokrzyskie (N=47) 83% 68% 51% 43% 30% 26%

Warmińsko-mazurskie (N=46) 83% 52% 46% 26% 17% 17%

Wielkopolskie (N=59) 86% 59% 39% 42% 24% 14%

Zachodniopomorskie (N=47) 92% 64% 53% 40% 23% 19%

N=871

A skąd wiadomo, czy coś jest zdrowe czy nie? Zaznacz wszystkie miejsca, z których Twoim zdaniem można się 
tego dowiedzieć.

W tabeli uwzględniono procent odpowiedzi „tak”

17
Na zielono oznaczono odpowiedzi w województwach, w których odpowiedzi były w największym stopniu poprawne. 
Na czerwono te, które były w najmniejszym stopniu poprawne.



Zdrowe vs. niezdrowe produkty 1/3
N=871

Czy wiesz, że od przyszłego roku ze sklepików szkolnych mają zniknąć wszystkie niezdrowe produkty? Jak Ci się 
wydaje, co w przyszłym roku będziesz mógł w sklepiku w swojej szkole kupić? Zaznacz wszystkie te produkty, 
które Twoim zdaniem będą mogły być dostępne w sklepikach. 

11%22%50%

14%57%

79%

82%

56% 13%

14%

45%

49%

48%

(jabłko)

(sok pomarańczowy)

(napój o smaku pomarańczowym)

(orzechy)

(drożdżówka)

(herbatniki)

(miętowa guma do żucia)

(rogaliki bez nadzienia)

(pączki)

(batony z czekoladą)

(napój gazowany)

(draże)

(chipsy)

Większość dzieci jest przekonana, 
że napoje pozostaną w sklepikach 

szkolnych po przyszłorocznych 
zmianach. Być może wynika to z 

niewiedzy na temat różnic między 
sokami a napojami (większość 
Polaków nie odróżnia soku od 

napoju). Z (nie)wiedzy dorosłych 
natomiast może wynikać 

(nie)wiedza dzieci, których 
głównym źródłem informacji na 

temat żywienia są rodzice i 
nauczyciele.
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Zdrowe vs. niezdrowe produkty 2/3
N=871

Czy wiesz, że od przyszłego roku ze sklepików szkolnych mają zniknąć wszystkie niezdrowe produkty? Jak Ci się wydaje, co w 
przyszłym roku będziesz mógł w sklepiku w swojej szkole kupić? Zaznacz wszystkie te produkty, które Twoim zdaniem będą mogły 
być dostępne w sklepikach. 

Województwo Chipsy Pączki Drożdżówki
Napój 

gazowany
Napój o smaku 

owocowym
Sok 

pomarańczowy

Dolnośląskie (N=54) 7% 20% 56% 17% 69% 83%

Kujawsko-pomorskie (N=48) 17% 27% 48% 19% 63% 79%

Lubelskie (N=59) 14% 27% 53% 15% 49% 73%

Lubuskie (N=48) 2% 13% 48% 8% 52% 83%

Łódzkie (N=49) 8% 20% 45% 16% 63% 82%

Małopolskie (N=58) 10% 22% 47% 10% 52% 78%

Mazowieckie (N=84) 14% 26% 47% 11% 58% 76%

Opolskie (N=46) 13% 24% 52% 20% 65% 78%

Podkarpackie (N=50) 12% 28% 60% 16% 60% 78%

Podlaskie (N=47) 9% 23% 62% 15% 60% 85%

Pomorskie (N=53) 13% 19% 38% 21% 59% 68%

Śląskie (N=76) 5% 18% 47% 8% 46% 83%

Świętokrzyskie (N=47) 4% 19% 43% 11% 57% 70%

Warmińsko-mazurskie (N=46) 13% 20% 52% 15% 48% 83%

Wielkopolskie (N=59) 17% 24% 51% 20% 61% 75%

Zachodniopomorskie (N=47) 15% 26% 62% 11% 60% 85%

W tabeli uwzględniono procent odpowiedzi „ten produkt zostanie w sklepiku”
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Na zielono oznaczono odpowiedzi w województwach, w których odpowiedzi były w największym stopniu poprawne. 
Na czerwono te, które były w najmniejszym stopniu poprawne.



Zdrowe vs. niezdrowe produkty 3/3
N=871

Czy wiesz, że od przyszłego roku ze sklepików szkolnych mają zniknąć wszystkie niezdrowe produkty? Jak Ci się wydaje, co w 
przyszłym roku będziesz mógł w sklepiku w swojej szkole kupić? Zaznacz wszystkie te produkty, które Twoim zdaniem będą mogły 
być dostępne w sklepikach. 

Województwo Jabłka Orzechy Draże
Batony z 

czekoladą
Rogaliki bez 

nadzienia Herbatniki

Miętowa 
guma do 

żucia

Dolnośląskie (N=54) 91% 54% 11% 17% 67% 46% 48%

Kujawsko-pomorskie (N=48) 73% 50% 19% 8% 38% 52% 44%

Lubelskie (N=59) 83% 58% 9% 14% 44% 49% 39%

Lubuskie (N=48) 88% 48% 8% 8% 50% 46% 48%

Łódzkie (N=49) 90% 51% 14% 12% 37% 63% 47%

Małopolskie (N=58) 83% 50% 16% 9% 45% 41% 48%

Mazowieckie (N=84) 76% 55% 11% 19% 38% 54% 50%

Opolskie (N=46) 78% 61% 17% 24% 50% 54% 50%

Podkarpackie (N=50) 78% 48% 22% 24% 54% 46% 50%

Podlaskie (N=47) 92% 45% 13% 13% 38% 53% 40%

Pomorskie (N=53) 81% 64% 13% 17% 36% 49% 45%

Śląskie (N=76) 88% 57% 7% 9% 49% 43% 47%

Świętokrzyskie (N=47) 79% 60% 15% 11% 43% 43% 38%

Warmińsko-mazurskie (N=46) 72% 65% 20% 13% 39% 59% 54%

Wielkopolskie (N=59) 80% 58% 12% 17% 46% 46% 51%

Zachodniopomorskie (N=47) 89% 68% 9% 13% 47% 49% 62%

W tabeli uwzględniono procent odpowiedzi „ten produkt zostanie w sklepiku”
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Na zielono oznaczono odpowiedzi w województwach, w których odpowiedzi były w największym stopniu poprawne. 
Na czerwono te, które były w najmniejszym stopniu poprawne.



Znajomość pochodzenia 
warzyw i owoców



Znajomość pochodzenia produktów 1/3
N=871

Polskie czy niepolskie? Podziel produkty pojawiające się na ekranie na dwie grupy: po prawej 
te, które mogą być wytwarzane w Polsce, po lewej te, które musimy sprowadzać z zagranicy.

94%

91%

88%

83%

67%

42%

31%

25%

6%

6%

6%

6%

6%

4%

3%

6%

9%

12%

17%

33%

58%

69%

75%

94%

94%

94%

94%

94%

96%

97%

banan

kakao

cytryna

melon

arbuz

bakłażan

winogrono

soczewica

kasza gryczana

kasza manna

dynia

kalarepa

bób

gruszka

pomidor

Importowane Polskie

Dzieci są świadome tego, 
które produkty są polskie, a 

które sprowadzamy z 
zagranicy. Podobnie jak w 
przypadku świadomości 

zawartości tłuszczu, 
świadomość polskości nie 

jest powiązana z 
preferencjami 

żywieniowymi dzieci. 

* Gwiazdką zaznaczono odpowiedzi poprawne

*

*

*

*

*

*

*

*
*

*

*

*

*

*

*
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Znajomość pochodzenia produktów 2/3
Polskie czy niepolskie? Podziel produkty pojawiające się na ekranie na dwie grupy: po prawej te, które mogą 
być wytwarzane w Polsce, po lewej te, które musimy sprowadzać z zagranicy.

N=871

Województwo Pomidor Gruszka
Kasza 

gryczana
Kasza 

manna Dynia Soczewica Kalarepa Bób

Dolnośląskie (N=54) 98% 96% 93% 91% 95% 67% 93% 91%

Kujawsko-pomorskie (N=48) 96% 100% 92% 96% 94% 81% 96% 98%

Lubelskie (N=59) 100% 100% 98% 97% 97% 86% 100% 100%

Lubuskie (N=48) 98% 94% 92% 94% 96% 85% 96% 94%

Łódzkie (N=49) 96% 98% 96% 94% 98% 74% 94% 96%

Małopolskie (N=58) 95% 98% 90% 93% 95% 71% 95% 93%

Mazowieckie (N=84) 96% 96% 89% 89% 92% 70% 93% 93%

Opolskie (N=46) 98% 98% 96% 96% 98% 74% 96% 98%

Podkarpackie (N=50) 98% 98% 90% 96% 98% 72% 92% 96%

Podlaskie (N=47) 92% 94% 94% 85% 85% 68% 96% 83%

Pomorskie (N=53) 94% 94% 94% 93% 98% 76% 94% 94%

Śląskie (N=76) 99% 95% 92% 92% 90% 70% 93% 91%

Świętokrzyskie (N=47) 98% 94% 98% 96% 92% 83% 89% 94%

Warmińsko-mazurskie (N=46) 94% 91% 98% 98% 91% 80% 91% 89%

Wielkopolskie (N=59) 98% 93% 93% 95% 95% 73% 95% 93%

Zachodniopomorskie (N=47) 100% 100% 96% 96% 94% 75% 94% 98%

W tabeli uwzględniono procent odpowiedzi „polskie”

24
Na zielono oznaczono odpowiedzi w województwach, w których odpowiedzi były w największym stopniu poprawne. 
Na czerwono te, które były w najmniejszym stopniu poprawne.



Znajomość pochodzenia produktów 3/3
Polskie czy niepolskie? Podziel produkty pojawiające się na ekranie na dwie grupy: po prawej te, które mogą 
być wytwarzane w Polsce, po lewej te, które musimy sprowadzać z zagranicy.

N=871

Województwo Melon Banan Cytryna Kakao Winogrona Arbuz Bakłażan

Dolnośląskie (N=54) 83% 96% 91% 93% 26% 74% 48%

Kujawsko-pomorskie (N=48) 77% 96% 85% 94% 15% 65% 42%

Lubelskie (N=59) 90% 100% 92% 97% 17% 61% 46%

Lubuskie (N=48) 85% 96% 88% 90% 23% 65% 33%

Łódzkie (N=49) 84% 98% 92% 90% 43% 84% 41%

Małopolskie (N=58) 90% 95% 95% 88% 36% 67% 57%

Mazowieckie (N=84) 75% 89% 86% 87% 27% 55% 38%

Opolskie (N=46) 78% 96% 91% 89% 30% 67% 44%

Podkarpackie (N=50) 86% 96% 98% 92% 24% 68% 30%

Podlaskie (N=47) 72% 98% 89% 92% 47% 66% 47%

Pomorskie (N=53) 85% 93% 76% 93% 45% 76% 45%

Śląskie (N=76) 83% 95% 86% 87% 36% 66% 46%

Świętokrzyskie (N=47) 89% 87% 77% 94% 38% 60% 43%

Warmińsko-mazurskie (N=46) 85% 83% 80% 94% 33% 80% 46%

Wielkopolskie (N=59) 81% 97% 95% 92% 27% 68% 34%

Zachodniopomorskie (N=47) 85% 96% 89% 98% 34% 62% 38%

W tabeli uwzględniono procent odpowiedzi „z zagranicy”

25
Na zielono oznaczono odpowiedzi w województwach, w których odpowiedzi były w największym stopniu poprawne. 
Na czerwono te, które były w najmniejszym stopniu poprawne.



Znajomość pochodzenia warzyw i owoców 
– podsumowanie 

Wskaźnik znajomości pochodzenia 
warzyw i owoców

Wieś 76

Małe miasto 78

Średnie miasto 75

Duże miasto 74

Wielkie miasto 76

Wskaźnik znajomości pochodzenia warzyw i owoców
Został stworzony na podstawie oceny poprawności 
odpowiedzi dzieci z tego zakresu. Przyjmuje wartości 
od 0 do 100, gdzie:

• 0 – brak znajomości pochodzenia warzyw i 
owoców, 

• 100 – pełna znajomość pochodzenia 
warzyw i owoców.

Wskaźnik znajomości
pochodzenia warzyw i owoców

6 – 9 lat 74

10 – 12 lat 76

13 – 15 lat 77
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Rozkład wskaźnika w województwach Polski:

75

75

78

75

76

76

72

77

74

74

76

75
75

77

76

76



Znajomość produktów pochodzenia 
zwierzęcego – podsumowanie 

Wskaźnik znajomości produktów 
pochodzenia zwierzęcego

Wieś 51

Małe miasto 53

Średnie miasto 50

Duże miasto 49

Wielkie miasto 55

Wskaźnik znajomości produktów pochodzenia 
zwierzęcego
Został stworzony na podstawie oceny poprawności 
odpowiedzi dzieci na temat produktów pochodzenia 
zwierzęcego. Przyjmuje wartości od 0 do 100, gdzie:

• 0 – brak znajomości pochodzenia warzyw i 
owoców, 

• 100 – pełna znajomość pochodzenia warzyw 
i owoców.

Wskaźnik znajomości produktów 
pochodzenia zwierzęcego

6 – 9 lat 47

10 – 12 lat 54

13 – 15 lat 55
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Rozkład wskaźnika w województwach Polski:

53

46

48

51

50

52

52

46

47

59

56

54
52

51

51

49



Znajomość sposobów wytwarzania 
produktów spożywczych – podsumowanie 

Wskaźnik znajomości produktów 
pochodzenia zwierzęcego

Wieś 69

Małe miasto 68

Średnie miasto 67

Duże miasto 67

Wielkie miasto 67

Wskaźnik znajomości produktów pochodzenia zwierzęcego
Został stworzony na podstawie oceny poprawności 
odpowiedzi dzieci z tej dziedziny. Przyjmuje wartości od 0 
do 100, gdzie:

• 0 – brak znajomości pochodzenia warzyw i 
owoców, 

• 100 – pełna znajomość pochodzenia warzyw i 
owoców.

Wskaźnik znajomości produktów 
pochodzenia zwierzęcego

6 – 9 lat 65

10 – 12 lat 69

13 – 15 lat 70
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Rozkład wskaźnika w województwach Polski:

70

67

73

69

67

72

67

70

71

70

69

69
67

68
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ul. Podbipięty 57

02-732 Warszawa

tel. O22 828 28 85

fax. 022 621 26 67

e-mail: biuro@maison.pl

www.facebook.com/badaniamaison

www.maison.pl


